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https://www.100test.com/kao_ti2020/69/2021_2022_2006_E5_88_9

D_E7_BA_A7_c43_69271.htm （四）所得税问题 提醒：在影响

利润因素中，考生往往忽略所得税的问题。 1.所得税的计算 

所得税影响企业的净利润，是在税前会计利润（利润总额）

基础上加减一些调整项目计算应纳税所得额，然后应纳税所

得额乘以适用税率得出的。 这儿讲的很简单，应交税金－应

交所得税与所得税费用相等，这就是初级职称要求掌握的应

付税款法。实际上所得税处理不仅仅包括应付税款法，还包

括纳税影响会计法。 在纳税影响会计法下，应交税金－应交

所得税与所得税费用并不一定相等，应交税金－应交所得税

是按税法计算的，所得税费用是按会计制度来计算的，两者

差额通过“递延税款”来处理。 注意：掌握应付税款法、应

交税金－应交所得税的计算。 应交税金－应交所得税＝应纳

税所得额×税率 应纳税所得额＝税前会计利润＋纳税调整增

加额－纳税调整减少额，在初级经济法中也讲过具体的加减

事项。 比如：国债利息是不纳税的，但国债利息作为投资收

益，投资收益构成企业利润总额，则在计算所得税时应扣减

国债利息。 按税法要求计算计税工资，超过标准的部分要纳

所得税，实际上企业发放的工资都计入企业的成本费用，因

此在会计利润的基础上将超标的工资加上。 除此之外，还有

税收滞纳金、罚款等等都计入企业损失费用，但它们是要交

所得税的。 注意：结合税法的内容进行学习。 例题：企

业2002年度利润总额是1000万元，包括本年收到的国债利息10

万，全年计税工资总额400万，实际发放工资350万，税率33



％，2002年所得税费用是（） 【解析】先计算出应纳税所得

额＝会计利润1000万元－国债利息10万 应交所得税＝（1000

－10）×33％＝326.7（万元），应交所得税就是所得税费用

。 将题改编：全年计税工资是400万元，实际发放工资是450

万元，则应调整超过标准的50万元，即将应纳税所得额调增

。因为如果将450万都计入企业成本费用，则企业利润将会减

少，但按规定超过的50万要纳所得税，所以在会计利润基础

上加上50万元。 2.所得税的会计处理 ◆ 计算所得税时， 借：

所得税 贷：应交税金－应交所得税 ◆ 期末将所得税转入本年

利润，所得税账户期末无余额。 2004年考题：某工业企

业2003年度主营业务利润为500万元，主营业务收入为4000万

元，其他业务利润为10万元，财务费用为10万元，营业外收

入为20万元，营业外支出为10万元，所得税税率为33％。假

定不考虑其他因素，该企业2003年度的净利润应为（ ）万元

。 （2004年） A、335 B、341.7 C、345 D、348.4 【答案】B 【

解析】净利润＝利润总额－所得税，利润总额=营业利润 营

业外收入－营业外支出 投资收益 补贴收入，营业利润＝主营

业务利润 其他业务利润－营业费用－管理费用－财务费用。 

该企业2003年净利润应＝（500＋10－10＋20－10）×（1－33

％）＝341.7（元）。 2001年考题：甲股份有限公司（以下简

称甲公司）为增值税一般纳税企业，其销售的产品为应纳增

值税产品，适用的增值税税率为17％，产品销售价款中均不

含增值税额。甲公司适用的所得税税率为33％。产品销售成

本按经济业务逐项结转。 2000年度，甲公司发生如下经济业

务事项： 要求：根据上述业务，编制甲公司2000年度经济业

务事项的会计分录（"应交税金"和"利润分配"科目要求写出明



细科目）。 （1）销售A产品一批，产品销售价款为800000元

，产品销售成本为350000元。产品已经发出，并开具了增值

税专用发票，同时向银行办妥了托收手续。 确认收入： 借：

应收账款 936000 贷：主营业务收入 800000 应交税金--应交增

值税（销项税额）136000 结转成本： 借：主营业务成

本350000 贷：库存商品 350000 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


